

又見鍾氏「投票」政治騷

□崔寧

鍾庭耀將港大民研計劃當作自己的私有財產和政治工具，不顧一切地推動「全民投票選特首計劃」，表面上是要以「民意」為即將舉行的行政長官選舉作「參考」，實質上是在挑戰憲制下現行的選舉制度。不過，這一次他連「科學研究」的偽裝也不顧，赤裸裸地進行「政治對抗」，上演又一齣地地道道的「政治騷」。



崔寧

堅稱自己是純「學者」的港大民意研究計劃總監鍾庭耀，正在為他炮製的「全民投票選特首計劃」忙得不亦樂乎。這位「民意專家」在「身份民調」論爭波未盡，對社會輿論和社會人士質疑仍未作出合理交代情況下，尚未擦乾淨自己那張臉，就又拋出了「新課題」。

拋棄「學術」偽裝

2月8日，鍾庭耀舉行記者會，宣布「3·23民間全民投票計劃」。這個將於下月23日舉行的「選舉」活動，比第四屆香港特區行政長官選舉提前了兩天，這樣做，表面上是要以「民意」對未來特首選舉產生影響，即以所謂「民意」來左右選委的決定。鍾庭耀本人說，「希望結合到民意調查的結果，能夠為市民立體展示出民情、民意，當特首選舉的時候，可供選舉委員會委員

參考」。好大的口氣，這個將「學術歸學術，政治歸政治」掛在嘴邊的「社會學家」，竟把一個政治野心赤裸裸暴露無遺。

鍾庭耀政治胃口之大、政治野心之強烈，這在各大學的研究機構中是極其少見的，在本港有限的幾家民調機構中更是「獨秀」。留意港大民研計劃在議題設計和目標選擇上就不難看出，這個所謂的學者，對特首和其他政府官員幾乎是「鎖定焦點」，特首和政府官員的「民意變化」幾乎成了他的「專利」。在去年一年，平均每半個月就對特首和政府官員滿意度公布一次「民調結果」。尤其對特首，這個令人「害怕」的民調「權威」有時竟一個月三次進行評分。這樣的「學術」令人大惑不解，似乎對特首和官員「情有獨鍾」。這次竟然要左右特首選舉。

硬銷錯誤價值觀

當然，左右特首選舉鍾庭耀沒有這麼大的能奈，相信他也不知道這一點，其實真正的目的他沒有說也不可能說，那就是拉不明真相的市民入水，搞政治對抗。第四屆行政長官選舉將於二零一一年三月二十五日舉行，提名期由二零一一年二月十四日開始，至二月二十九日結束。這一選舉，是依據《基本法》和立法會通過的「二〇一一年兩個選舉安排」進行的，是香港社會一個重大政治事項，事關香港未來發展。依法選舉產生的選舉委員會委員具有廣泛的代表性，由他們提名，並投票選舉，經中央人民政府任命後產生。

這種合法途徑選出的未來行政長官，已具有廣泛的民意基礎和代表性，這樣一個程序也是香港民主政治循序漸進發展的成就。

對香港民主政治循序漸進發展，香港的反對派一直在抵制和反對。在過去相當長一段時間，「爭取2012年雙普選」「反對小

圈子選舉」亦成了反對派的口頭禪。為此，他們不惜於2005年否決當時的政改方案，使民主進程停滯。2010年，他們又不惜以「五區公投」方式，企圖阻止政改步伐，但這一次沒有成功。反對派在香港政制發展上，一直反對憲制下的循序漸進發展，就是要以西方的民主價值觀來阻撓香港民主政治向前行。

如今，鍾庭耀自創自設這樣一個沒有法律依據的「選舉」，根本就不是希望能夠真正選出一個有能力、能夠為市民做實事的候選人，而是在推銷反對派的政治理念和價值觀，謀取更大的政治利益。按照他們自己的話法，叫「明知不可為而為之」。這實際上就是拿市民的民主訴求和參與社會活動的熱情開玩笑，拿市民「過橋」，是反對派口頭上爭取民主，實際上褻瀆民主制度的拙劣表現。

不久前的反對派特首候選人「民選」，給社會製造了混亂，結果失敗了。市民大眾對這種不合理不合法的假戲真做，多反感。鍾庭耀這次挾港大民研計劃這個公器，亦是「明知不可為而為之」，對社會造成的混亂亦可以預見。

重彈反對派老調

鍾庭耀在特首選舉之前折騰鍾記「特首選舉」，不僅是搶開頭風頭，而且亦企圖為現有的三個特首參選人貼上「民望標籤」，這也是對選舉結果製造混亂的惡劣表現。如果選委會的選舉結果與鍾氏的「民調」不同，那麼未來的特首就被貼上標籤，缺乏民意也好，符合民意也好，對參選人都是一個極不負責任的做法。

對於這樣一個熱衷於推銷自己的價值觀和不遺餘力為反對派「再接再厲」的政治人物所操弄「選舉」選民只能以「杯葛」相對了。但最終香港應該，對這種隨便在街頭操弄「選舉」的不負責任行為要有一個限制，不能由得一些政客隨心所欲。

鍾庭耀將港大民研計劃當作自己的私有財產和政治工具，不顧一切地推動「全民投票選特首計劃」，表面上是要以「民意」為即將舉行的行政長官選舉作「參考」，實質上是在挑戰憲制下現行的選舉制度，是重彈反對派「爭取雙普選」的老調。不過，這一次他連「科學研究」的偽裝也不顧，赤裸裸地搞「政治對抗」，上演地地道道的政治騷。



習近平訪美穩定兩國關係

中外連線



習近平

再過幾天，習近平副主席將對美國進行正式訪問。這是今年兩國關係中的大事，是中美兩國保持高層互訪勢頭的一個重要舉措，對於爭取今年兩國關係的穩定具有重要意義。

筆者研究中美關係多年，有一個深切的體會：對於中美關係來說，最重要的是穩定。兩國關係只要穩定，就會有發展，因為兩國關係內部就有着強大的動力。中美關係所遭受的損害都是因為干擾和動盪。

雙方在發展中獲益

在奧巴馬總統這個任期內，奧巴馬與胡主席進行了互訪，並且在2009年11月和2011年1月達成了兩個《聯合聲明》。它們既反映了中美關係的發展和變化，又提出了兩國關係發展的思路和舉措，是對三個公報的重要補充。在2009年4月，兩國領導人確定了兩國關係是積極、友好和合作的關係的定位，在2011年1月兩國領導人進一步確定，兩國致力於共同努力建設相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係。這是對中美關係的一個新的積極定位，指明了兩國關係發展的方向。習副主席的訪問就是要進一步推動落實兩國元首達成的這個共識，使兩國關係朝着這個方向繼續穩定地向前發展。

2011年8月，拜登副總統對中國進行了成功的訪問。拜登親眼看到了中國的巨大變化，與中國領導人進行了深入的對話，還去了外地，廣泛接觸了中國民眾。他在回到美國以後在《紐約時報》網站上發表了題為《中國的崛起並不意味着美國的終結》的文章，暢談他的訪華觀感。他不贊同「中國威脅論」，而認為兩國都從彼此的發展中獲益，「一個成功的中國能夠使我們國家更加繁榮」，這一樂觀、積極的認識反映了兩國關係的實際。

習副主席的訪問是中美兩國領導人又一次近距離接觸的機會，也是中國領導人又一次接觸美國民眾的機會。這些年來，雖然中國政府反覆表示中國堅持和平發展的方針，但在美國總還有人將信將疑，且不說有人故意散布「中國威脅論」了。習副主席將廣泛會晤美國政界、商界、學界人士，接觸美國普通老百姓，包括訪問27年前他曾經去過的艾奧華州小鎮馬斯卡廷。中國領導人的聲音和形象將再一次通過各種媒體傳達到美國的千家萬戶，這對增進美國人民對中國的了解無疑是很有幫助的。

拓展中美人文合作

今年是美國的大選年。美國的兩黨政治決定了，兩黨都不會放過任何可以利用的因素來為自己的選情加分。在2004和2008年，中國因素不是大選中的爭議問題。但是這一次情況不同了。美國還處在艱難的經濟復蘇之中，失業率居高不下，而中美兩國互為重要的經貿夥伴，兩國既有高度的相互依存，又難免有些貿易摩擦和其他問題。在這種情況下，中國就很容易成為美國經濟不景氣的替罪羊。共和黨的候選人去年就開始在中美經貿關係方面大做文章。奧巴馬政府也不能在這一方面表現出軟弱。在他剛剛作的《國情咨文》中居然把他這個任期對中國發起的貿易爭端是他前任的兩倍作為自己的功績炫耀。

在大選年，排除美國國內政治對兩國關係的干擾對於保持兩國關係的穩定尤其重要。實際上，在當前世經濟還相當困難，復蘇充滿了不確定性的情況下，美中兩國作為世界上最大的兩個經濟體的合作是特別重要的。習副主席的訪問是兩國領導人進行深入對話、討論當前的世界經濟形勢、就建立全面互利的經濟夥伴關係進行溝通的一個值得珍惜的機會。筆者樂觀地估計，訪問將會給兩國的經貿關係帶來新的促進，使雙方更加妥善地處理經貿爭端和問題。

當前的中美關係內涵極其廣泛，包括了許多地區和全球性的問題，這些問題對於中美兩國來說其重要性又不大相同。但高層訪問是兩國就這些問題進行溝通、交換意見的一個非常重要的途徑。諸如朝鮮半島的穩定和六方會談、伊朗核問題、當前的中東形勢和敘利亞問題等等，都可能放到會談桌上。但筆者認為，鑑於當前世界經濟和美國經濟的形勢，這次訪問的最重要的主題是經濟。

現在中美兩國之間有60多個協商、溝通、合作的平台和機制。2009年奧巴馬提出了「十萬人留學中國計劃」，在去年胡主席訪問美國時，兩國元首又成立了新的機制，如地區問題磋商機制，省州長論壇等，並且已經在去年進行了成功的實踐。習副主席的訪問將是雙方商討在各個方面，尤其是在人文合作方面進行拓展的一個重要機會。

作者為社科院榮譽學部委員

「全民退休保障」不可迴避

□林璟陶 白潔

指點香江

早前歲末迎新，筆者與一位長輩茶敘，回望2011年，不禁慨嘆現時生活愈來愈不容易。通脹高企，基層市民抵抗力弱，受到的衝擊最大，尤其是香港人口持續老化，但始終缺少一個健全的社會保障體系，以致老人問題日趨嚴重。大家翹首期待新一年度的財政預算案可以在這方面帶來喜訊，結果還是令人失望。新預算案除了一次性的紓困措施外，政府對社會福利保障並無長遠的規劃和措施。事實上，全民退休保障是一個不容迴避的問題，社會福利制度是深層次矛盾中的一個重大問題，政府必須面對現實，拿出應有的勇氣，作出承擔。

深層次矛盾須解決

筆者的長輩是商界中人，衣食無憂，兒女也已經長大，但知道身邊還有很多長者老無所依，老無所養，深感不安。他說，如果新一屆政府決心推行全民退休保障制度，他不僅舉雙手贊成，更會拋磚引玉捐出大部分身家以示支持。在香港這種功利、現實的社會，長輩的這份誠意着實令人感動。但不能不指出的是，香港作為一個經濟高度發達的城市，許多基層長者的晚年生活依然朝不保夕，安度晚年，可能是奢侈的心願，實在令人遺憾。

其實，不僅長者要面對養老的問題，即使中年甚至是年輕人，都要擔憂退休以後的生活，所以不得不盡量減少消費，積蓄防範。實際上，只有當晚年生活有所保障，基層市民才能放心消費，才有機會改善生活，也才能激活市場，刺激經濟。所以，如何真正做到長者老有所依，老有所養，逐步消除貧富懸殊，構建和諧社會，已經迫在眉睫。這是政府的責任，考驗着下屆行政長官的魄力和承擔。

香港的貧富懸殊不僅顯示在數據上，更是看得見的事實。富人一頓飯，窮人一年糧，這邊是億萬富翁的豪華房車，那邊是拾荒老人的木頭車，這邊是金碧輝煌的豪宅，那邊是環境惡劣的籠屋，鮮明的對比，巨大的貧富懸殊，成為香港這個繁華社會的大莫大諷刺。

「老吾老，以及人之老」，不應只是一句空話。其實從上世紀六十年代開始，香港社會已不斷討論老問題，市民普遍希望設立一個全民性的退休保障制度，可惜時至今日仍然未有結果。多年來，民間團體和社會人士一直促請政府盡快研究推行全民退休保障制度，但政府總是聲稱社會對這個問題未有共識，認為所謂的「三條支柱」（社會援助，強積金及私人儲蓄）已為市民提供一定保障，這顯然只是自欺欺人。

我們且不論社會達成共識與否，單從2000年開始實行的強積金來看，一邊是回報率偏低，另一邊是管理費過高，根本無法為打工仔提供足夠的

港事港心

香港大學民意研究計劃總監鍾庭耀為自己操縱的「全民投票」活動需要網民輸入完整的身份證號碼和手機號碼，這讓一直注重私隱的市民心存顧慮。而為了游說政客相信、鼓勵市民捐款、吸引網民參與，他通過傳媒辯解，謊稱「所有輸入的資料會變成亂碼，不能復原，以保障私隱。」

鍾庭耀難保市民私隱

事實果真能像鍾庭耀說的能保障私隱嗎？這是一個大大的問號。網絡是一把雙刃劍，給人們帶來了便利溝通的同時，也威脅着網民的隱私。業界普遍認為，網絡隱私保護是當今時代的一個難點問題。近年來，國內外一連串真真假假的網絡「泄露門」事件給公眾造成的心靈陰影卻揮之不去，鍾庭耀的說法恐怕也只能糊弄市民，並說明自己的無知，泯滅自己的良心。

2011年，美國的一項研究發現，全美最大50家網站在每個訪問者的電腦上平均安裝了64種追蹤技術，而且通常都不給任何提示。這意味着它們可以肆無忌憚地隨時窺視上網者的行為，包括輸入的用戶、密碼、手機號碼、信用卡號等一切輸入信息。在公開披露之前，這可是一個只有行業少數前沿人士才知道的內幕。無獨有偶，我國內地最大開發者技術社區CSDN的600餘萬個用戶郵箱帳號和密碼被泄露，此後不久，天涯論壇、人人網、開心網……衆多知名網站相繼陷入「密碼疑雲」。讓人們記憶猶新的是，2011年8月30日，「維基揭秘」網站還暴露出被認為最安全的外交機密文件，數百份美國駐港總領事館的機密電文被曬在光天化日之下。坊間有一句俗語：「道高一尺、魔高一丈」。網絡一旦使用不慎，不僅會暴露隱私，更嚴重的是會危害安全。

身份證號碼隨時泄露

電腦上有兩個鍵，大家最熟悉不過了，一個是「撤銷」，還有一個是「恢復」，能撤銷的文件一定能恢復，能恢復的文件也一定能撤銷。數字的加密過程也一樣，文件能通過這個軟件加密，也一定可以通過別的軟件解密。在投票程序設計過程中，利用函數對個人信息加密，也可以通過函數一鍵還原所有信息。當偽裝被徹底揭開時，所有私隱信息都會原形畢露，更有甚者會將其非法應用於各類推廣。

所謂，防護和侵襲永遠是個博弈的過程，單從技術上保障安全是不可能的，因為即使再進的技術，也可能存在漏洞。在網絡隱私處於風口浪尖時，鍾庭耀簡單的「亂碼說」不能讓人信服，更讓人覺得心裡有鬼。

吳靄儀惡語傷人

□陶今朝

公民黨的吳靄儀日前在報刊撰文，對中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川進行惡意中傷，無端攻擊，其所用語言之惡，簡直到無以覆加的地步，令人極為憤慨！

首先，吳靄儀文章所用的標題是「郝鐵川展開批鬥運動」，這明顯是欲加之罪，何患無詞。人們知道，早前郝部長就鍾庭耀有關港人身份認同的調查提出自己的看法，認為這樣的調查不科學，不合邏輯，這僅僅是郝部長就有關調查提出自己的意見，這與吳靄儀所說郝部長「展開批鬥運動」，簡直是風馬牛不相及。香港是言論自由的地方，郝部長提出上述意見與看法，完全在言論自由的範圍之內，又哪有半點「展開批鬥運動」之意。吳靄儀難道不是亂扣帽子，惡語傷人嗎？她所指的「羊皮手套脫掉，露出的是鐵腕」，這難道不是赤裸裸的惡意人身攻擊嗎？

其次，吳靄儀在文中對鍾庭耀卻極盡吹捧、讚賞之能事，說什麼鍾的民調「多年來不但為公眾提供嚴格遵守專業水平的客觀數字，而且提高了媒體對民調的水準的要求」云云，其用辭之肉麻，令人咋舌。人們不禁要問，在香港回歸祖國即將十五周年之際，鍾還進行所謂「香港人、中國人」身份認同的民調，這不是故意挑起兩地民衆的對立嗎？這又有何「專業」與「客觀」可言？不僅如此，鍾還計劃在3月下旬特首選舉前兩日，搞所謂「民間全民投票選特首」的鬧劇，這難道不是故意向香港的選舉制度公開挑戰嗎？其假民調亂港的圖謀暴露無遺。

第三，吳靄儀在文中顧慮事實，掩蓋真相，極力為公民黨的「大律師」塗脂抹粉，極力美化並推卸責任。人們不禁要問，早前的「莊豐源案」以及近來的港珠澳大橋官司覆核案，難道不是公民黨李志喜等律師代為出頭「打官司」的嗎？這些鐵的事實，吳靄儀能夠掩蓋得了嗎？

退休保障

前強積金管理局主席胡紅玉曾指出，世界銀行已於2005年將原來的退休保障三大支柱改為五大支柱，並加入全民性的退休保障制度。可見政府一直宣稱「三條支柱」可以為香港市民提供退休保障的說法，早已過時。

香港作為全球最長壽地區之一，年齡達80至90歲的高壽長者愈來愈多。如果將一個人退休到終老的時間劃分為前晚年和後晚年兩個階段，一個打工仔的積蓄和退休領取的強積金僅可以維持到前晚年的15年，接下來的10到20年的後晚年階段，將依靠什麼生活？難道要讓老人一直靠綜援過活？

當然，有人可能會說，推行全民退休保障制度，最終可能將香港推向高福利、高稅收，重蹈歐洲國家的覆轍，這顯然是言過其實。不管怎麼樣，我們都不能因為日後可能會出現的問題和困難而選擇逃避，即使全民退休保障制度不能在短期內推行，當局也必須盡快着手研究，絕對不能一拖再拖。

可分階段作出安排

衆所周知，政府所推行的社會保障制度有明顯的不足，社會還有許多「N無人士」被排除在社會保障體系之外，而且伴隨着老齡化日趨嚴重，因年長、貧窮、生活無保障而滋生的社會問題只會愈來愈嚴重。

當前，幾位特首參選人頻頻發表各種政見，其中一個主要話題就是全民退休保障制度，一來證明這個問題的重要性，二來也證明